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Програму вступного іспиту до аспірантури з підготовки здобувачів третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти ступеня доктора філософії (PhD) зі спеціальності 201 «Агрономія» розробила д.с.-г.н., професор, завідувач кафедри польових і овочевих культур Юркевич Є. О.

ВСТУП


Землеробство як галузь сільськогосподарського виробництва, його особливості та основні етапи розвитку. Роль землеробства у вирішенні проблем агропромислового комплексу. Інтенсифікація і маловитратність – основний напрям розвитку землеробства. 


Землеробство як наука про раціональне використання землі та захист її від деградації. Екологічні проблеми землеробства та шляхи їх вирішення. Роль вітчизняних вчених в розвитку землеробства. 

1. НАУКОВІ ОСНОВИ ЗЕМЛЕРОБСТВА
1.1. Фактори життя рослин і закони землеробства
Земні і космічні фактори життя рослин як матеріальна основа землеробства. Вимоги культурних рослин до основних факторів життя. Ґрунт як посередник  між факторами життя і рослинами. Залежність врожаю вирощуваних культур від ґрунту, кліматичних і погодних умов та господарської діяльності людини.

Закони землеробства як його теоретична основа. Закон незамінності і фізіологічної рівнозначності факторів, закон обмежувального фактора, закон мінімуму, оптимуму і максимуму, закон сукупної дії факторів, закон повернення, закон плодозміни, закон своєчасності. Використання законів землеробства в практиці сільськогосподарського виробництва. 

1.2. Родючість ґрунту та її відтворення для оптимізації 

умов життя рослин 

Поняття про родючість ґрунту, її види (природна та штучна, потенціальна та ефективна), критерії і показники родючості та їх динамічність. 


Біологічні показники родючості ґрунту (вміст органічної речовини в ґрунті, ґрунтові організми, біологічна активність ґрунту, чистота від органів розмноження бур’янів, шкідників і збудників хвороб). Роль окремих культур у поліпшенні біологічних показників родючості ґрунту. 


Агрофізичні показники родючості ґрунту (гранулометричний склад, будова і структура ґрунту). Оптимальні параметри та агротехнічні заходи поліпшення окремих агрофізичних показників родючості ґрунту.


Воднофізичні показники родючості ґрунту (фактична масова частка води та вологоємкість: ППВ (повна польова вологоємкість), НПВ (найменша польова вологоємкість), ДАВ (діапазон активної вологи), НДВ (недоступний запас води). 


Агрономічні показники родючості ґрунту (вміст рухомих форм поживних речовин, ємкість вбирання, сума увібрання основ, насичення основами, реакція ґрунтового розчину) та заходи з їх поліпшення. 


Моделі високої родючості ґрунту. 


Відтворення родючості ґрунту (неповне, просте і розширене). Розширене відтворення родючості як основа інтенсифікації рослинницької галузі, особливо в умовах Полісся України. 


Методи підвищення родючості ґрунтів: біологічні (сівозміна, органічні і бактеріальні добрива, біологічні меліоранти тощо), агрофізичні (ґрунтозахисний, енерго – і ресурсосберігальний обробіток ґрунт, поглиблення орного шару ґрунту,осушення і зрошення земель тощо) і агрохімічні (вапнування, гіпсування. Внесення добрив тощо).

1.1 Екологічні фактори життя рослин та їх регулювання 

Світловий режим. Світло як фактор формування врожаю. Світловий режим посівів та його регулювання.

Водний режим ґрунту. Значення вологи для життя рослин та мікроорганізмів. Форми і категорії ґрунтової вологи. Закономірність переміщення вологи в ґрунті ті її доступність для рослин. Випаровування води та шляхи його зменшення. Водний режим ґрунту в різних зонах України і його регулювання. Боротьба з посухою та перезволоженням ґрунтів.  

Повітряний режим ґрунту. Склад і значення ґрунтового повітря. Аерація ґрунту. Повітряні властивості ґрунту. Способи регулювання повітряного режиму. 

Тепловий режим ґрунту. Роль тепла в житті рослин та мікроорганізмів. Теплові властивості ґрунту. Методи регулювання теплового режиму ґрунтів. 

Поживний режим ґрунту. Потреба рослин у поживних мінеральних речовинах та запаси їх у ґрунті. Агротехнічні способи регулювання поживного режиму: поповнення запасів поживних мінеральних речовин, сприяння перетворенню сполук елементів живлення з недоступних у засвоювані форми, створення умов для кращого використання рослинами поживних речовин, зменшення втрат поживних речовин з ґрунту.   

2. БУР’ЯНИ І ЗАХОДИ КОНТРОЛЮВАННЯ ЇХ ЧИСЕЛЬНОСТІ 

2.1. Біологічні особливості класифікація бур’янів 
Поняття про бур’яни. Бур’яни як складова агрофітоценозу. Механізм шкідливого впливу бур’янів на культурні рослини (зміна мікроклімату і ґрунтових умов, Механічний вплив, паразитизм, алелопатія). Рівні шкідливості бур’янів та поняття про поріг шкідливості. 

Біологічні особливості бур’янів. Класифікація бур’янів за способом живлення, тривалістю життя, циклом розвитку і способом розмноження. Характеристика окремих біологічних груп бур’янів (найпоширеніші представники) і специфічні заходи боротьби з ними. 

2.2. Облік забур’яненості 

Методи обліку забур’яненості посівів (окомірний, кількісний і кількісно – ваговий) і засміченості ґрунту насінням та органами вегетативного розмноження. Техніка і періодичність їх проведення. Картування бур’янів та використання карти забур’яненості посівів і засміченості ґрунту насінням бур’янів під час розробки системи заходів боротьби з бур’янами на орних землях та на інших сільськогосподарських угіддях. 

2.3. Контролювання бур’янів 

Класифікація заходів контролювання бур’янів. 


Запобіжні заходи (очищення насіннєвого матеріалу, тривале і якісне зберігання гною в буртах, запарювання зернових кормів, полови і солом’яної січки, своєчасне підкошування бур’янів на неорних землях, карантинні заходи). 


Винищувальні заходи. Механічний спосіб контролювання бур’янів у системі основного обробітку ґрунту і під час догляду за посівами. Диференціація механічних заходів контролювання бур’янів залежно від типу і ступеня забур’яненості полів і кліматичних (погодних) умов зони (року). 


Хімічний спосіб контролювання бур’янів. Умови ефективного використання  гербіцидів. Застосування гербіцидів на посівних основних сільськогосподарських культур (норми та дози, способи і техніка їх внесення). Заходи безпеки працівників під час роботи з гербіцидами і охорона навколишнього середовища. 


Фітоценотичний спосіб контролювання бур’янів. Заходи підвищення конкурентної здатності культурних рослин агроценозах (підбір культур і сортів, розміщення їх в сівозміні, норми висіву насіння, строки і способи сівби, використання добрив і меліорація земель). 


Біологічний спосіб контролювання бур’янів. Стан і перспективи використання фітофагів, фітопатогенних мікроорганізмів та антибіотиків для знищення і пригнічення бур’янів. 


Агрономічне і еколого – економічне оцінювання різних способів контролювання бур’янів. 


Комплексі заходи контролювання бур’янів (поєднання запобіжних і винищувальних заходів). 


Особливості контролювання бур’янів в умовах зрошення та на осушених землях. 

3. СІВОЗМІНИ

3.1. Наукові основи сівозмін 

Поняття про монокультуру, беззмінний посів, сівозміну, повторні і проміжні посіви. Відношення окремих сільськогосподарських культур до їх вирощування в беззмінних і повторних посівах. 


Історія розвитку науки про сівозміни. Біологічні,агрофізичні, агрономічні та організаційно – економічні причини необхідності чергування культур на полі. Сівозміна як захід регулювання вмісту органічної речовини і ґрунтової біоти та поліпшення фітосанітарного стану ґрунту, як незамінний фактор подолання біологічних причин зниження продуктивності сільськогосподарських культур. Роль окремих культур і сівозміни в регулюванні агрофізичних і агрономічних властивостей ґрунту. Ґрунтозахисна роль сівозміни. 


Сівозміна як захід запобігання на напруженості польових робіт, покращення використання машино – тракторного парку протягом року та зниження затрат на виробництво рослинницької продукції. 

3.2.  Місце парів і польових культур у сівозмінах

Пари, їх класифікація і роль у сівозміні. Ефективність чистих і зайнятих парів в окремих ґрунтово – кліматичних зонах. Розміщення різних видів парів у сівозміні. 

Критерії оцінювання попередників для озимих і ярих культур. Попередники для окремих польових культур та їх цінність залежно від зональності, ґрунтових умов, інтенсифікації галузі рільництва і культури землеробства. Роль і місце багаторічних трав у сівозміні. Розміщення проміжних культур та їх агротехнічне, економічне і екологічне значення. 

3.3. Класифікація і організація сівозмін 
Класифікація сівозмін за їх господарським призначенням (типи сівозмін) та співвідношенням окремих груп культур і чистого пару (види сівозмін). Основні ланки сівозмін та принципи їх побудови з врахуванням сумісності і самосумісності окремих культур. Характеристика польових сівозмін для господарств різної спеціалізації в основних ґрунтово – кліматичних зонах. Особливості ґрунтозахисних сівозмін та їх місце в системі землекористування. 

Проектування сівозмін з врахуванням спеціалізації, зональних особливостей, типу ґрунту і ступеня еродованості, рельєфу землекористування та гідрологічних умов території господарства. Визначення структури посівних площ, кількості сівозмін різних типів, кількості та розміру полів в окремих сівозмінах і видового складу культур в них. Методика складання схем сівозмін. Особливості проектування короткоротаційних сівозмін для невеликих фермерських господарств з різною спеціалізацією виробництва. 

Освоєння запроектованих сівозмін. Складання перехідних і ротаційних таблиць (в т. ч. з вивідним полем). Поняття про пластичність сівозмін. Книги історії полів та інша документація щодо сівозмін. Агротехнічне та економічне оцінювання сівозмін за їх впливом на ґрунтове середовище і за основними показниками продуктивності. 

4. ОБРОБІТОК ГРУНТУ 

4.1. Наукові основи обробітку ґрунту

Основні терміни щодо обробітку ґрунту та їх визначення. Завдання обробітку ґрунту на різних етапах розвитку землеробства. 


Розвиток і сучасний стан наукових основ обробітку ґрунту. Ґрунтозахисна і енергозберігальна спрямованість механічного обробітку ґрунту – одна з основних умов раціонального використання землі. 


Агрофізичні, агрономічні та біологічні основи обробітку ґрунту. Технологічні операції під час обробітку ґрунту (обертання, розпушування, кришення, перемішування, вирівнювання поверхні, ущільнення, утворення мікрорельєфу, підрізання бур’янів, залишення на поверхні рослинних решток) та підготовка знаряддя для якісного їх проведення. Фізико – механічні (технологічні) властивості ґрунту, методи їх визначення та параметри, за яких забезпечується якісний обробіток ґрунту і знижується негативний вплив тракторів і знарядь обробітку на грантове середовище. 


Класифікація механічного обробітку ґрунту за глибиною. Класифікація заходів обробітку (загального призначення і спеціальні), способів обробітку (полицевий, роторний і комбінований) і системи обробітку (під озимі і ярі культури, допосівний і післяпосівний, в полі чистого пару тощо).

Значення глибини основного обробітку для різних культур. Способи поглиблення орного шару дерново-підзолистих та інших ґрунтів. Принцип різноглибинності під час розробки системи основного обробітку ґрунту в сівозміні. 

4.2. Системи обробітку ґрунту під ярі культури 


Зяблевий обробіток ґрунту і його теоретичні основи. Протиерозійна спрямованість зяблевого обробітку ґрунту в різних ґрунтово – кліматичних зонах. Класифікація систем зяблевого обробітку ґрунту (звичайний, напівпаровий і комбінований) та умови ефективного їх використання. 


Лущення стерні в системі зяблевого обробітку ґрунту (строки і глибини) і основний обробіток (строки, способи і глибини) залежно від ґрунтово – кліматичних умов, засміченості ґрунту органами розмноження бур’янів, вирощуваних культур та їх попередників. 


Системи зяблевого обробітку ґрунту після однорідних культур суцільної сівби, після багаторічних трав і після просапних культур. 


Система весняного обробітку ґрунту під ярі культури раннього, середнього і пізнього строків сівби. 


Особливості весняного обробітку ґрунту на полях, які залишились необробленими з осені. 


Обробіток ґрунту під проміжні посіви ярих культур (післяукісні і післяжнивні). 

4.3. Система обробітку ґрунту під озимі культури 

Завдання і основні правила підготовки ґрунту під озимі.


Обробіток ґрунту в полі чистого пару (основний і при догляді за паром). 


Система обробітку ґрунту після парозаймальних культур різного строку збирання в різних ґрунтово – кліматичних зонах.


Система обробітку ґрунту після непарових попередників. 

4.4. Сівба і післяпосівний обробіток ґрунту


Агрономічне обґрунтування способів і строків сівби, норм висіву і глибин загортання насіння польових культур.

Обробіток ґрунту після сівби культур суцільного способу сівби.


Досходовий і післясходовий обробіток на посівах просапних культур.

4.5. Особливості обробітку ґрунту на меліорованих землях 


Завдання обробітку ґрунту в умовах зрошення. Особливості основного, перед – і післяпосівного обробітку ґрунту під основні і проміжні культури під час зрошення. 


Системи обробітку осушених земель як засіб регулювання водного і повітряного режимів та підвищення родючості ґрунту. Агромеліоративні заходи обробітку осушених земель. 

4.6. Мінімалізація обробітку ґрунту


Теоретичні основи мінімалізації обробітку ґрунту та умови ефективного проведення. 


Основні шляхи мінімалізації обробітку ґрунту (зменшення глибин обробітку, виключення окремих заходів з технологічного циклу, заміна енергоємного заходу обробітку менш енергоємним, поєднання кількох технологічних операцій в одному робочому процесі). 


Сучасний стан та перспектива використання мінімального обробітку ґрунту в Україні. Нульовий обробіток ґрунту та можливості і особливості його застосування в різних зонах. 

5. АГРОТЕХНІЧНІ ОСНОВИ ЗАХИСТУ 

ОРНИХ ЗЕМЕЛЬ ВІД ЕРОЗІЇ

5.1. Наукові основи захисту ґрунту від ерозії 


Поняття про ерозію ґрунту і шкода від неї. Види ерозії та особливості їх прояву. Фактори розвиту ерозійних процесів (клімат, рельєф, ґрунт, рослинність, господарська діяльність). Роль ґрунтозахисного землеробства в збереженні родючості ґрунту.

5.2. Комплекс протиерозійних заходів

Організаційно – господарські заходи: контурно – меліоративна організація території з раціональною структурою земельних угідь, прив’язка сівозмінних масивів до природного ландшафту, перехід до ведення точного землеробства, вирощування культур з високим протиерозійним ефектом (ґрунтозахисні сівозміни), використання кулісних парів,смугове розміщення посівів культур і пари, залуження ерозійно небезпечних ділянок поля. Консервація еродованих орних земель.

Меліоративні заходи: водовідвідні вали і канави, ґрунтозахисні лісонасадження, хімічна меліорація.

Агротехнічні заходи: використання гною, мульчування поверхні, смугове ущільнення і затемнення снігу, контурна оранка, безполицевий обробіток ґрунту, спеціальні заходи обробітку ґрунту.

Особливості агротехніки на схилах для запобігання водної ерозії. 

Особливості агротехніки в районах поширення вітрової ерозії. 

Особливості введення землеробства на рекультивованих землях.

6. СИСТЕМИ ЗЕМЛЕРОБСТВА

Поняття про системи землеробства. Класифікація систем землеробства (примітивні, екстенсивні, перехідні та інтенсивні), історія їх розвитку. Альтернативні системи землеробства (ландшафтна, адаптивна, екологічна та ін.). Зв’язок систем землеробства з рівнем розвитку виробничих сил. Ланки сучасних систем землеробства.


Зональність сучасних систем землеробства та її наукове обґрунтування. 


Особливості грунто – кліматичних умов, спеціалізації сільськогосподарського виробництва, структури посівних площ і провідних ланок систем землеробства в Поліссі, передгірних і гірських районах Карпат, Лісостепу і Степу.


Особливості сільськогосподарського виробництва в зоні радіоактивного забруднення. Запобігання міграції радіонуклідів, зменшення радіаційного фону і вмісту радіонуклідів у продуктах рослинництва і тваринництва – основне завдання землеробства. Використання сільськогосподарських угідь залежно від ступеня забруднення. Добір культур і сортів. Обробіток ґрунту. Застосування меліорантів і добрив. 


Розробка і освоєння зональних систем землеробства.   
